

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve
egy óra 15 korona, negyedévre 45 korona.
fél évre 90 korona, egész évre 180 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Petőfi-utca 2. — Telefon sz. 268.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Demarkációs képtelenségek.

Előre láttuk, hogy amint az ország ébredezni kezd a vesztett háború, a két forradalomnak nevezett felfordulás és az ellenes megsejlesztés által okozott dermedtségből és megindul a gazdasági termelő tevékenység, az úgynevezett demarkációs vonalak mentén ki fogják fogadni azokat a szörnyűségek, amelyek soktízezer négyszögkilométernyi területen kínos küzködésé fűszik a magyar honpolgárok életét és lehetetlenné nemosak a haszonnal járó gazdálkodást, hanem általában az egész megélhetést is. Legelőbb a román demarkációs vonal mentén támadt kelevények fakadtak ki és a román kormány nagy hegyesen hozzájárult ahhoz, hogy mindenféle zaklató ellenőrzés mellett a demarkációs vonal mentén a gazdák hozzáférhessenek a földjeikhez. A termést persze ott kell hagyni a románok kezén. Az ilyen esküvő Románia végre tudja hajlani, mert hiszen a hadserőget nem arra használja fel, hogy az orosz bolsevizták ellen küzdjön, hanem sürgősebb neki azoknak a magyar vidékeknek kifosztása, ahová csapatai is el tudnak jutni.

A szerbek is azt tartják fontosnak, hogy csak július végén menjenek ki az országba.

Legujabbban a cseh demarkációs vonalról is olyan hírek jönnek, hogy a győri mosoni községek nem tudnak hozzájutni a Duná másik, a csehnek által megszállott partján levő földjeikhez, a családok pedig a magyar parton levő erdekbe. Tehát tárgyalásokra van szükség. A huszadik században, amelyet egy előrehaladott civilizáció és kiépített jogbiztonság korának neveztek valaha, nemzetközi tárgyalások kellene ahhoz, hogy valaki a saját birtokához hozzájusson és használhassa. Semmi sem úti rá jobban a bűnös rablás bélyegét az egész megszállási úzletre, mint ez. A nemzetközi jog szerint államok ellen. Ebben az esetben román, cseh és szerb hatalmasságok magyarországi birtokosok megantulajdonosai. Bajos lesz ennek az úgynevezett megszállásnak ezt a közönséges büntetést legellett bármiféle történelmi írásnak is megváltoztatni.

Egy országnak ezérvés gazdasági összeforradást nem lehet a papíronon szétszabdalni. Erre nincs elég ereje kis szomszédainknak, de még hatalmas

Legujabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtótudósti Iroda jelent:

A Nemzetgyűlésen Giesswein a demokrata és szociális politika szűkségességéről és a nemzetiségek érdekeiről beszélt.

A kormány elhatározta, hogy hazánk bensei rendjét, ha kell drakói intézkedésekkel is fenn tartja. Egyéni akciókat legerélyesebben megtorol, a zavargásokat verbe fojtja.

pártfogóknak sem. Pláne, ha ez a pártfogás is csak olyan kétséges valami, mint a mostani. Egészen hiába fogják megpróbálni az úgynevezett határmegállapító bizottságok továbbtolni az országot felszabdáló vonalakat. Újabb, meg újabb gazdasági képtelenségekbe fognak ütközni. Hol egy községi határt, hol egy viszályozó társulatot, hol egy szövetségi vagy másféle ilyen gazdasági alakulást kell keresztülvágni. Mégis csak vissza kell tenni ezeket a vonalakat azokra a határookra, amikkel az ország a háború előtt ezer esztendőn át bírt. Nem hisszük, hogy lenne már a világon olyan nép, amelyek elég tag a lelkismerete arra, hogy a szóbanlevő demarkációs képtelenségeket hosszabb időn át elviselhesse. A büntület és a lelkiismeretfurdalás is cselekvő támaszok.

A török meghatalmazottak a török békét hoinap aláírják.

A Skodagyár munició osztályának egyik pavillonjában robbanás történt, 20 halott és 18 sebesült a szerencsétlenség áldozata.

A veszprémi ügyészség megengedte, hogy megfelelő garanciák mellett a letartóztatottakat gazdasági s kerti munkára alkalmazhassák.

Óriások vagytok ti, Testvér a névtelenségben, kopottas papi ruhában! Hogy idevilágít a rajongó szemetek, a hazavető szívetek!

És milyen törpék vagyunk mi, gyálólkodó, széthúzó, tunya, vállrandító magyarok! Mi csak nem tudunk megérteni az önzésből és a közönyből. Nekünk, ha ma a szívünkbe karmol a szenvedések s öklöbe szorul a kezünk, hoinap már a kávéházban olvasgatjuk nyugodtan Az Estet, Világot és Az Újságot s...

Testvér, ki — tudom — hóhéraid előtt is fel fogad emelni szemeidet és bátran mutatod meg a szivedre süttött, égő magyar — keresztet. Küldj ide nekünk börtönfalon és szuronyokon át, a te nagy, nagy erődből, hogy csodát legyen bennünk!

Testvér, névelen, nagyhiú Testvér, apró lelkednek apostolom, ne utájtok meg, szeressetek...

F. Gy.

HIREK

— Magyar. pap. A „Robotniké Novina” című cseh lap egyszerű hírt közöl:

„A kiskuzcaúj helyi iskolában a rom. kath. kápián saját felelőségére levette a tanteremben levő feszület alól Massaryk elnök arc képét. Tettét azzal okolta meg, hogy a gyerekeket imádságukban zavarta a kép s miután folyton a képre néztek, nem tudják imádkozni. Ugyanaz a pap magyar feliratu szentképeket terjeszt a gyerekek között.”

A lap felhívja a „hazafias” lakosságot s az illetékes tényszerű, magyarórnai szemben.

Testvérem, feketeruhás, névtelen testvérem, ki már valószínűleg szuronyos-örök között, szelíd, simogató, Istenemelő, kezeiden bilincsekkel utazol „aranyos Práhába”, hogy sápadt arcod megköpöcsöltes, hátadat megvesszőzzek, fejedre nyomják a „hazaárulás” szégyenkoronáját; Testvér valahogy érezted meg most, ebben a pillanatban, hogy szíveink hozzáadnak, veled vannak s úgy kísérsz a mártíromságba, mint a Jánosok milliói...

Milyen nagyok vagytok, milyen

A honvédelmi miniszter köszönete. A városi tanács Sréter István vezérőrnagynak honvédelmi miniszterre történt kinevezése alkalmával üdvözlő táviratot küldött. A távirati válasz ma megérkezett a polgármesterhez s szóserint a következő: „A városi közönsége nevében hozzámm intézett jóleső üdvözlő soraiért, kérem fogadja legőszintebb köszönetemet. Legyenek meggyőződve, hogy azok a szoros kötelékek, amelyek a muliban is a városhoz fűztek, soba lazulni nem fognak. Sréter honvédelmi miniszter.”

A városi előjáróság felállításának ügye foglalkoztatta tegnap a városi tanácsot. Elhatározták, hogy ez ügyben augusztus 5 én rendkívüli közgyűlést tartanak; 15 napos lejáratu pályázatot hirdetnek; az augusztus 26 iki közgyűlésen pedig az állásokat beöltik.

A Sváb hegy megvétele. A Déli Express értesítése szerint egy angol pénzcsoport tárgyalásokat folytat a Svábhegy és külföldön az Isten hegy villáinak és üres telkeinek megvétele céljából. A konzorcium, amelynek vezetője Sted ezredes parkvárost akar építeni a Sváb hegyen.

— Kinevezés. Dr. Milosevits Miklós vármegyei közigazgatási gyakornokot a főispán tb. szolgabíróvá nevezte ki.

— Nem győzzük a kíváncsiságokat távollatni, kik mindannyian szeretnék tudni, hogy micsoda az a légvasut, villanyos sorózó, színes mozgó, állatkert, yelencei tó manója, magánnyomozó, dühöngő ember bosszúja stb. Ha kíváncsi, úgy néz meg vasárnap, augusztus 1-én délután 2 órától a Lovöldében a népünnepélyen azt a sok szórakozást, mely a gyermekeknek és a felnőtteknek egyaránt egy kellemes és vigan eltöltött délután emlékéit fogja visszahozni. Etelekről, italokról, szóval mindenről, ami a jó kedvhez hozzájárul, gondoskodva van. A népünnepélyre jegyek válthatók Gánts és Zahajszky, Knazovitzky, Gebauer Testvérek, Honvédbolt, Deak József Budaiuti üzletében és a legtöbb borbélyüzletben. Elővétele ár felnőtteknek 5 korona, gyermekeknek 2 korona.

— Halálozás. Dr. dabasi Halász Kálmáné szül. Szendefy Ágnes, dr. Halász megének árvaszéki elnökének neje; életének 57-ik évében folyó hó 28-án elhunyt, temetése 30-án délután 5 órakor lesz a sósióti temető kápolnájából.

Az Akadémia szövetségi országos közgyűlése. A szövetségi tagjainak száma ma már közel jár a harmincezerhez. (Május 5-én még csak húsz ezer volt.) Székesfehérvárról is már hetvennél több tagja van. Minthogy — amint már ismertettük — a szövetséget célja a kismembereket kertes házhoz, otthonhoz juttatni, csak természetes, hogy a hatóságok részéről is a legmelegebb támogatás számít. A vármegye alispánja épügy, mint a város polgármestere a legnagyobb jóindulattal segítik a szövetséget céljának megvalósításában. Maga a polgármester már telket is szamelt ki a szövetséget számára. A szövetségről vasárnap délelőtt fél 12 órakor a vármegyei házgyűlésében Ketskés Elek szav. ügyigazgató ismertető előadást tart, a melyre olvasóink figyelmét felhívjuk.

Világfürdő a Balatonon. A Déli Express szerint az Angol-Magyar Bank megvásárolta Balatonmárdit, ahol nagy tőke befektetéssel világfürdőt akar építeni.

A közalkalmazotak szives figyelmébe ajánlom, hogy vasárnap, augusztus 1 én d. e. fél 12 órakor, a vármegyei házgyűlésében Ketskés Elek szav. ügyvezető igazgató ur az Akarati szövetségről bennünket közelről érintő, házépítési akciójáról tart ismertető előadást. — Alispán.

